

习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

回信

天津大学全体师生：

你们好！来信收悉。值此天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础研究

和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平

2025年9月30日

(新华社北京10月2日电)

新华社北京10月2日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信，在天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调，新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济

将科技报国之志融入强国伟业 ——习近平总书记给天津大学全体师生的回信激励广大学子和教育科技工作者砥砺前行、奋发有为

新华社记者

在天津大学建校130周年之际，习近平总书记近日给天津大学全体师生回信，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。殷殷期许、谆谆嘱托，习近平总书记的回信，令天津大学的师生、校友，

以及广大科技和教育工作者们备受鼓舞。大家一致表示，要牢记习近平总书记的要求，怀抱报国之志砥砺奋进，坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路，为建设教育强国科技强

国、推进中国式现代化贡献更多力量。金秋时节，天津大学校园内，历史感与时代感交相辉映，洋溢着热烈的氛围，涌动着青春的气息。

(下转第三版)

人民日报》十月二日文章

「村超」「村马」「村T」
解码贵州「村字号」
等群众文体活动持续出圈

人民日报记者 马跃峰 黄娴 陈隽逸

2025年“村BA”（全国和美乡村篮球大赛）全国总决赛在“村BA”诞生地——贵州省台江县台盘村举行；2025年“村超”（贵州榕江和美乡村足球超级联赛）全国赛总决赛在榕江落下帷幕，来自广东肇庆的足球队捧起冠军奖杯；2025年“村马”（贵州省三都水族自治县美丽乡村民族赛马联赛）村级赛马联赛启动，吸引超2000匹赛马参赛；中国国际时装周·贵州“村T”（贵州和美乡村非遗民族服饰T台秀）推介会顺利举行……“村字号”活动，又迎来了收获的季节。

金点子

挖掘传统“土壤”，种下文化“种子”，一经媒体“浇灌”，长成“品牌”大树

中场哨声响起，反排木鼓舞、侗族大歌等演出接连登上“村超”体育场。广东游客王国华举着手机拍个不停：“没想到赛场这么火，多彩民族文化更是看不够！”

“村字号”的火热，有硬实底气。每一个活动，都根植于深厚的传统“土壤”：

榕江人踢足球，可追溯到20世纪40年代。80多年后，当“村超”兴起，农民、小学教师、快递小哥、卷粉摊主，纷纷下场；台江县的“村BA”源自当地“农忙晒谷子、农闲打篮球”的传统；在黎平县肇兴侗寨，饭养身，歌养心，侗族大歌早已融入村民的日常生活；三都是全国唯一的水族自治县，养马、骑马、赛马是水族世代相传的习俗；而贵州少数民族服饰精美，是托起“村T”的文化底。

“村字号”的火热，奥秘在文体旅融合：

现在踢球，和过去不同。开赛热场、中场表演、赛后狂欢，“村超”赛场刮起“最炫民族风”。苗族芦笙舞、瑶族春牛舞，大放异彩；素雅蜡染、惊艳马尾绣，多彩绚烂。“足球+民族文+旅游”，打通了传统与现代。看“村超”，游村寨、吃牛瘪、听大歌、住民宿，“村超”流量转化为游客“留量”。

长假首日贵州高速公路车流量超280万辆次

本报讯 (记者 刘力维)记者从贵州省交通运输厅获悉，10月1日全省高速公路流量持续保持高位运行，高速公路出口车流量(含省界)总量为283.57万辆次，同比增长1427%，环比增长38.18%。

今年国庆中秋假期首日，贵州热门城市路网及城际间公路包括遵义、贵阳、安顺、黔南等周边路网，及S35安福高速(上寨枢纽至福泉北收费站)、G60沪昆高速(塘儿山E收费站至清织枢纽)、G60沪昆高速(阿歪寨收费站至龙宫收费站)等通道。较繁忙服务区有兰海高速乌江服务区(贵阳往遵义方向)、G60沪昆高速龙宫服务区(贵阳往昆明方向)和S57六安高速云渡服务区(贵阳至昆明方向)和S57六安高速云渡服务区(六枝往安龙方向)。

值得一提的是，9月28日花江峡谷大桥建成通车后，六安高速迎来全线通行，昨日花江峡谷大桥收费站出口车流量高达4429辆次，且黄果树收费站、青岩收费站、龙宫服务区出口车流量均保持高位运行。

贵阳民生路美食飘香引客来

本报讯 (记者 吴兵)“早就听说贵阳民生路是美食天堂，这次特地带家人来体验。”10月2日，一位来自广东的游客提着刚买的香酥鸭，满脸期待地说道。国庆中秋长假期间，这条承载着老贵阳记忆的街道迎来了四面八方的游客，处处洋溢着节日的欢快气氛。

天刚蒙亮，民生路便已苏醒。肠旺面馆里热气腾腾，店员忙着将一碗碗红油鲜香的面条端到食客面前。“这几天客人特别多，我们天不亮就开始准备了。”一位正在捞面的老师傅说。店外等候的队伍中，既有晨练后顺道来解馋的本地居民，更有拖着行李箱的远方来客。

在脆哨店铺前，浓郁的香气吸引着过往行人。一位带着孩子的母亲告诉记者：“这次来贵阳旅游，朋友特别推荐要尝尝地道的脆哨。排队儿值得！”店内工作人员介绍，双节期间销量比平时增长明显，为了满足需求，他们提前做好了充分准备。

午后阳光洒在青石板上，街道更显热闹。不少游客手里拿着刚出锅的洋芋片，边走边尝。“酥脆可口，果然名不虚传。”一位来自重庆的年轻女孩边拍照边赞叹。经营洋芋片摊位的老师傅乐呵呵地说：“看到这么多游客喜欢我们贵阳的小吃，再累也开心。”

夜幕降临，民生路换上了别样装扮。暖光在夜色中流淌，与古朴的街巷构成一幅光影交错的画面。各色小吃摊前依然人头攒动，精酿啤酒、烤豆腐果、丝娃娃等特色美食令人目不暇接。“白天逛了黔灵山公园，晚上再来民生路吃夜宵，这一天的安排太完美了。”一位四川游客说。

“能让更多人通过美食了解贵阳，我们觉得很荣幸。”一位经营多年的店主表示。不少店铺还推出了方便游客携带的真空包装食品，让远道而来的客人能够与家人分享这份美味。

民生路的火热是贵阳文旅消费火爆的缩影。据携程平台数据，贵阳市长假首日的整体旅游订单量同比增长27%。

六百年古腔唱新声 安顺地戏可感可演可带走

贵州日报天眼新闻记者 王潇



10月2日，游客在安顺市平坝区天龙屯堡景区观看地戏表演。
贵州日报天眼新闻记者 沈长志 摄

游玩推荐

安顺云峰屯堡：密布着保存完好的明代屯堡村寨40余个，构成屯堡文化村落群而被列为世界吉尼斯之最。其中云山屯、本寨为全国重点文物保护单位。

安顺石头寨：依山傍水的布依族村寨，几乎所有的建筑，都是由石头和石板建造而成。

凯里下司古镇：已有600多年历史，有“清水江上的明珠”之美称，是世界名犬下司犬之乡。

乌江渡景区：集历史悠久的人文景观，风俗民情，饮食文化为一体。

西江千户苗寨：是中国乃至全世界最大的苗族聚居村寨。

肇兴侗寨：是贵州省黔东南最大的侗族村寨之一，号称“侗寨第一侗寨”。

丹寨县：是历史上数支苗族迁徙路线上的居留地，被誉为苗族文化的活态博物馆。

特色体验

手工制作：在安顺、凯里、丹寨等地，有不少传统古董、村落，可以体验手工蜡染、扎染等技艺。

沉浸式体验：安顺、兴义、黎平等地，会有安顺地戏、八音坐唱、侗族大歌等音乐可沉浸式观看欣赏。

特色美食：在安顺、贵阳、凯里、织金等地，可以品尝八大碗、酸汤鱼、辣子鸡、肠旺面等非遗美食。

民族节日：在六盘水、安顺、黔东南、毕节等地，会有盛大的民族节日，可以去喝一碗拦门酒，跟着音乐舞动，再吃一次长桌宴。

贵州日报天眼新闻记者 王潇

民族元素邂逅时尚潮流 贵州“村T”线上线下圈粉

贵州日报天眼新闻记者 钱仕豪



10月1日晚，黄平苗族同胞在贵州“村T”舞台展示当地民族服饰。
贵州日报天眼新闻记者 钱仕豪 摄

设计师”的杨政杰身上得到印证。他的“胖胖苗”IP系列产品深受游客青睐。

“在中央美院学习期间，家乡的民族文化深深影响了我的创作理

(下转第三版)

流行元素与色彩美学注入古老工艺 漆器文创成游客“心头好”

贵州日报天眼新闻记者 阁建华

10月2日，国家4A级旅游景区毕节市大方县奢香古镇热闹异常，步行街集市一家文创店内，成都游客李女士正在挑选一套漆器茶具，茶壶上镶嵌着利用蛋壳、螺钿拼贴出的山水纹样，在灯光下流转着温润光泽。

“以前觉得漆器很传统，没想到能做得这么漂亮又实用。”李女士轻摩挲着壶身说道，“这手感特别温

润，准备买一套回去泡茶，自用送人都合适。”店内展示柜上，融合了景区图案设计的漆器茶具、手机壳、葫芦挂件等文创产品琳琅满目，吸引不少游客询问挑选。

在离该文创店3公里处的大方县高粱风漆器工艺品厂内，国家级非物质文化遗产大方彝族漆器髹饰技艺传承人高光友俯身于工作台，手持发刷，将清透

的生漆均匀涂抹在一只茶杯的素胎上。“这是此前客商定做的一批茶具，国庆节过后将发往广州。”高光友说。

工作台另一侧，磨干打磨完毕的漆器文创琳琅满目，各式杯、碗、罐、盒、瓶、壶等实用器皿，以及小巧的葫芦摆件、精致的家具构件和漆画，实用且精美。

(下转第三版)